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Příprava vodíku a kyslíku

Vodík a kyslík je možné připravit v laboratorních podmínkách. Kyslík připravujeme rozkladem vhodných sloučenin, vodík vytěsněním z kyselin.

Protože budete pracovat s plyny, bude vyžadována těsnost aparatury. Každou aparaturu před spuštěním pokusu nechte zkontrolovat vyučujícím. 

Pracujte s ochrannými brýlemi či ochranným štítem! 

Vodík

Vyberte ve stojanu na zkumavky vhodnou zkumavku, do které pasuje zátka s trubicí. Zkumavku upevněte do stojanu  a odměřte do ní  5ml 5% kyseliny sírové či 10% kyseliny chlorovodíkové. 

Připravte aparaturu pro jímání plynu nad vodou. Do skleněné vany nalijte vodu (asi do poloviny). V této vaně naplňte zkumavku vodou a otočte dnem vzhůru. Zapřete tak, aby nepadala do vody. Do této zkumavky zaveďte skleněnou trubičku ve tvaru V s napojenou hadičkou. Druhý  konec hadičky napojte na trubici se zátkou.

Do zkumavky s kyselinou vložte 1-2 granule zinku a ihned uzavřete zátkou. Vyvíjený plyn probublává do zkumavky. Po naplnění uzavřete hrdlo zkumavky palcem (pod vodou) a pokuste se zapálit hořící špejlí plyn ve zkumavce. Přítomnost vodíku se projeví houknutím („štěkáním“).Pokus můžete zopakovat, dokud reakce ve zkumavce probíhá.

Nákres aparatury pro jímání plynu 

[image: image1.png]I-q '
evropsky £ < G _

socialni M\NISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani GYMNAZIUM
fondvCR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYGHOVY  pro konkurenceschopnost P R A C H A T 1 C E

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Kyslík

Termický rozklad KMnO4:

Do suché zkumavky vložte několik krystalů KMnO4 a zahřejte lihovým kahanem. Dokažte přítomnost kyslíku hořící špejlí. Obsah zkumavky uchovejte pro další pokus.

Probíhající reakce:

KMnO4
→
K2MnO4 
+ 
MnO2
 + 
O2

Rozklad peroxidu vodíku:

Peroxid vodíku se rozkládá samovolně působením světla a tepla . Proto jeho roztok pro dezinfekci (3%⊙) ztrácí dlouhým skladováním účinnost. Tento rozklad je možné urychlit použitím katalyzátoru. Vhodným katalyzátorem je oxid manganičitý.

Do kuželové baňky odměřte 10ml 10%⊙ H2O2. Vložte nad hladinu hořící špejli a pozorujte, zda došlo k rozhoření plamene. Poté přisypte obsah zkumavky minulého pokusu a opět vložte zapálenou špejli. Porovnejte intenzitu plamene.

Probíhající reakce:


H2O2

→
H2O
+
O2
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